La matière : mélanges et solutions
Niveau : 6ème Segpa






Durée : 6 séances.
Thème  : Matière, mouvement, énergie, information.
Décrire les états et la constitution de la matière à l’échelle macroscopique.

Mettre en œuvre des observations et des expériences pour caractériser un échantillon de matière.

Diversité de la matière : métaux, minéraux, verres, plastiques, matière organique sous

différentes formes…

L’état physique d’un échantillon de matière dépend de conditions externes, notamment

de sa température.

Quelques propriétés de la matière solide ou liquide (par exemple : densité, solubilité,

élasticité…).

La matière à grande échelle : Terre, planètes, Univers.

La masse est une grandeur physique qui caractérise un échantillon de matière.
Identifier a partir de ressources documentaires les différents constituants d’un mélange.

Mettre en œuvre un protocole de séparation de constituants d’un mélange.

- Réaliser des mélanges peut provoquer des transformations de la matière (dissolution, réaction).

-  La matière qui nous entoure (à l’état solide, liquide ou gazeux), résultat d’un mélange de différents constituants.
Thèmes abordés :
- Aborder le concept de mélange, 
- Solubilité de quelques solides dans l’eau, concept de solution, suspension, dissolution...
- Comment séparer les constituants d’un mélange ?
Antécédents : les différents états de l’eau.
Plan de la séquence :

-  Solubilité de quelques solides dans l’eau, concept de solution, suspension, dissolution, mélange homogène/hétérogène.
- Concept de saturation, 

- Mélanger deux liquides : concept de miscibilité.

- Séparer les constituants d’un mélange hétérogène,

- Séparer les constituants d’un mélange homogène,

Déroulement.


SEANCE 1 : concept de mélange.
Objectif de la séance : connaître les conceptions initiales des élèves et aborder le concept de mélange.
Matériel : power point perso.
Phase 1. Des questions pour commencer.
	Demander aux élèves de répondre aux questions suivantes : 
1. Qu’est ce qu’un liquide ? 

2. Qu’est ce qu’un solide ? 

3. Peut-on mélanger un autre liquide avec de l’eau ? Si oui donne un exemple. 

4. Peut-on mélanger un solide avec de l’eau ? Si oui donne un exemple. 




MEC

Phase 2. Les mélanges dans la nature.
Projeter une photo de rivière en crue nettement « sale » et la faire décrire par les élèves.
Phase 3. Emettre des hypothèses.
Amener les élèves à émettre une hypothèse en définissant le concept.
Dessiner ce que deviendra l’eau du fleuve au repos.

SEANCE 2 : Mélanger un solide avec un liquide.
Objectif de la séance : 
- Mettre en évidence qu’un mélange est le résultat de la rencontre entre deux substances,
- Comprendre la différence entre un mélange hétérogène et un mélange homogène appelé solution,

- Mettre en place une expérience et en tirer des conclusions,

Matériel : 
- gobelet transparents,
- sel, sable, brindilles, café,
- aller dans une salle de physique si possible.
Phase 1. Discussion orale.
Reprise de la question : Peut-on mélanger un solide avec l’eau ?

Phase 2. Expériences par groupes.
Distribuer la fiche extraite des cahiers de la Luciole p 19 (ou diapo 4)
Décrire les expériences, les ingrédients.

Expériences.

Phase 3. Synthèse.
Lorsqu’on distingue encore les constituants, la substance ajoutée n’est pas soluble dans l’eau : c’est un mélange hétérogène, appelé une suspension.
Lorsqu’on ne distingue plus les constituants, la substance est soluble dans l’eau : c’est un mélange homogène appelé une solution.

SEANCE 3 : concept de saturation.
Objectif de la séance : 
- Mettre en évidence le concept de saturation.
- Mettre en évidence la conservation de la masse.

Matériel : 

- gobelets d’eau,

- sel,

- balance ménagère.

Phase 1. Expérience.
Peser un gobelet vide.

Suivre l’expérience p 20 :
100g d’eau + 20g de sel
100g d’eau + 40g de sel.

La masse de sel est-elle conservée dans le mélange A ?
Dans le mélange B ?

Observation.
Hypothèse pour expliquer les différences.

Phase 2. Transfert.
Les marais salants.
Phase 3. Bilan
Si on ajoute trop de sel dans l’eau, celui-ci ne peut plus se dissoudre. Le mélange devient hétérogène. On dit qu’il y a saturation.

SEANCE 4 : Mélanger deux liquides.
Objectif de la séance : aborder le concept de miscibilité.
Matériel : 
- gobelets transparents,
- eau,

- huile, sirop, vinaigre, huile, lait,

- fiche expérience,
Phase 1. Questionnement.
Présenter les différents liquides à mélanger avec de l’eau et demander aux élèves de noter sur leur cahier quels liquides vont selon eux se mélanger avec l’eau.
C’est leur hypothèse.

Phase 2. Mise en place des expériences par groupe avec la fiche de suivi.
Phase 3. Bilan et trace.
 Quand les liquides peuvent se mélanger, on dit qu’ils sont miscibles.

S’ils ne sont pas miscibles , le plus léger reste au-dessus du plus lourd. (ex. : huile et vinaigre). C’est alors un mélange hétérogène.

À quantité égale, c’est le liquide le plus lourd qui reste au fond et c’est le plus léger qui reste en haut du tube.

SEANCE 5 : comment séparer les constituants d’un mélange hétérogène.
Objectif de la séance : Aborder les concepts de décantation et filtration.
Matériel : 
- eau + terre, eau + sable
- passoire, - filtres à café,

- gobelet, 

- récipient,
Phase 1. Questionnement.
Mélanger de la terre et de l’eau et demander aux élèves de proposer par groupe un dispositif expérimental pour séparer les deux constituants. 
Phase 2. MEC et expériences.
Schématiser les expériences.
Phase 4. Conclusions.

Pour séparer un mélange hétérogène on peut utiliser la décantation pour les solides lourds ou la filtration pour les solides légers.
SEANCE 6 : comment séparer les constituants d’un mélange homogène.
Objectif de la séance : Montrer que seule l’évaporation est ici efficace.
Matériel : 
- eau + sel, eau + café,

- passoire, 
- filtres à café,

- gobelet, 

- récipient,

- bouilloire,
Phase 1. Questionnement.
Faire la liste de mélanges homogènes créés en classe.
Demander de proposer des solutions pour séparer ces mélanges.

Phase 2. MEC et expériences.

- Tester la filtration,

- Tester l’évaporation

Schématiser les expériences.

Phase 3. Conclusions.

Pour séparer un mélange homogène la filtration et la décantation ne fonctionnent pas.

On peut séparer ces constituants grâce à l’évaporation.
